

# 一件寂寞而美好的事

欢她的人依然有些小感动。

切阳什姐上次进入大众视野,是她有望递补获得2012年伦敦奥运会金牌的消息。虽然按照惯例走完流程还需要漫长的时间,但递补毕竟是要补,迟到的金牌也是金牌,切阳什姐终于可以说,她有了职业生涯最有分量的一项冠军。

“既开心又难过。开心的是我能成为自己心中的冠军……难过的是我没有感受过冠军的样子,没有得到奥运冠军的光环。”切阳什姐获知消息后,当夜一字一句地在微博上回应。在“一切都看淡的年龄”,收到一份迟到的大礼,切阳什姐的感情既复杂,又克制。

很少有人知道,就在递补消息传出前不久,她正经历着退役还是走下去的艰难抉择。而最终她的选择是:继续走下去。

这不是切阳什姐第一次萌生退役念头。2016年里约奥运会,踌躇满志的她只获得第五名,她也想到了退役。不过,她很快扼杀了这一念头。当时她毕竟只有26岁。

这甚至也不是切阳什姐第一次被递补奖牌。2020年,当伦敦奥运会那枚递补银牌

经过冗长的程序终于下发,身在上海的她以训练为由缺席了颁奖仪式。

而当这枚银牌又戏剧性地变成金牌,切阳什姐也没有因此显得更激动。“这枚金牌对我没有任何影响,也不能弥补之前的任何遗憾。”切阳什姐在接受媒体采访时,语气异常笃定。

切阳什姐所谓的“遗憾”有很多,最大的遗憾恐怕是在过去十年里,她几乎都在世界排名前三之列,稳定性无人能及,却从未得到过顶尖大赛的金牌加持。

有关切阳什姐,我最难忘的瞬间是,2018年雅加达亚运会,切阳什姐与杨家玉几乎同时撞线,最终通过慢镜头确认,切阳什姐身位靠后,屈居亚军。当杨家玉身披国旗,露出甜美的笑容让大家拍照时,切阳什姐趴在终点线后的栏杆上啜泣,久久不愿起身……

这就是残酷的竞技体育,一个人的笑容常常映衬着另一个人的泪水,即使另一个人已经是亚军。

没有人说亚军不重要,但大众的记忆里似乎永远只有冠军。冠军可以谈论梦想,也可以谈论汗水、泪水与挫折。而亚军既不配

谈论胜利,似乎也无权谈论失败,谈多了,甚至显得矫情。

这种属于亚军的尴尬和痛,几乎伴随着切阳什姐的竞技生涯。有一阵子,她甚至被大家叫作“千年老二”——她曾多次毫不掩饰自己对于这个称谓的厌恶。

所有人都认可切阳什姐的天赋、勤奋、专注,或许她真的只是缺少一点运气罢了——运气也是比赛的一部分。她其实也有不轻易流露的好胜心,否则,她不会在当下这样的年龄,选择坚持——她心里显然还有东西放不下。

这个东西就一定是冠军吗?或许也不尽然。

切阳什姐眼下正在意大利训练,场地就是一个大果园,太阳常常能晒出果木的甜香,训练的时候她能听到自己的脚步声。她似乎找到了那份珍藏于内心的美好,“可能真的是爱上竞走了”。

切阳什姐回不到10年前那个初出茅庐、一往无前的自己了。这没什么,她依然在走,依然有期待。竞走是寂寞的,也是美好的。当切阳什姐突然发现,自己如此深爱、享受着这项运动时,我认为,她找到了自己,放过了自己,也正在重新绽放着自己。

当一个人始终坚持做一件寂寞而美好的事,一切都值得,什么时候都不晚。

## G声音

## G体谈

### 最佳



5月23日,AC米兰队成员高举奖杯与球迷共庆夺冠。  
新华社发(阿尔贝托·林格利亚摄)

北京时间5月23日凌晨,AC米兰在本赛季意甲收官战中3比0大胜萨索洛,时隔11年重夺联赛冠军。比赛中,米兰球员莱奥上演助攻“帽子戏法”,在本赛季各项赛事中打进14球,助攻11次,被评为意甲本赛季最佳球员。米兰主帅皮奥利则获得赛季最佳教练奖。

**点评:**生于1999年的葡萄牙国脚莱奥,被视为AC米兰本赛季夺冠的关键球员之一。以他为代表的新一代米兰球员,也用出色表现证明他们可以重塑红黑军团的荣耀。米兰的重新崛起并非一帆风顺,即便拥有无数辉煌过往,但笃定和坚持一直是夺冠密码。随着尤文图斯的滑落,如今的意甲重新进入群雄逐鹿的时代。

### 纪录

北京时间5月22日凌晨,世界田联钻石联赛英国大奖赛在伯明翰结束。斯洛文尼亚名将切赫在男子铁饼比赛中投出71米27,一掷打破五大纪录,并且力压奥运冠军斯塔尔夺冠。据悉,切赫的夺冠成绩创造了今年该项目的世界最佳、斯洛文尼亚全国纪录、钻石联赛最好成绩、赛会纪录和个人历史最佳。

**点评:**今年是田径世锦赛年,已经鸣锣开张的室外赛季被各路好手视为备战世锦赛的绝佳演武场。不仅是切赫所在的男子铁饼,女子跳远、女子5000米、女子撑竿跳、男子110米栏等项目,也在本站比赛中纷纷创下赛季最佳。可以预见,随着世界田径赛事逐渐回到正轨,本赛季的田径场之争将会愈发激烈。

### 复出

为备战将于6月在匈牙利布达佩斯举行的游泳世锦赛,中国跳水队日前进行了内部测试赛,以检验队员们的状态。在东京奥运会后遭遇心理和情绪问题的上届世锦赛冠军杨健正式复出。比赛中,杨健状态有所回升,但与最佳水平还有差距。杨健表示要以平静的心态去迎接世锦赛,无论输赢都坦然面对。

**点评:**巨大的比赛和竞争压力,令不堪重负的杨健在东京奥运会后做出了暂回地方队调整的决定。从近期的复出表现来看,杨健的心理调整效果不错,他自己也坦言经历了一次“重生”。“平常心应对”终究还是说来容易做起来难。运动员尤其是高水平选手的心理状态,亟待得到更多关注和疏导。

### 赛程

近日,东亚足联公布了2022年东亚杯的赛程和比赛地点。中国男足和女足均将于7月20日迎来首场比赛,分别对阵韩国队和中国台北队。根据赛程,以U23出战的中国男足,将先后对阵韩国队、日本队和中国香港队。由水庆霞率领的女足则依次对阵中国台北队、韩国队和日本队。本届东亚杯男足赛事在日本爱知县丰田市进行,女足比赛在茨城县举行。

**点评:**分别派出U23男足和女足国家队出战本次东亚杯,中国足协有着自己的考虑:U23男足可以利用难得的大赛机会提升经验,为明年的亚运会进一步备战;东亚杯则是中国女足备战明年女足世界杯的一次实战演练。中国足球现阶段最欠缺的不是批评和诟病,而是有序地规划和磨练。路,一直在中国足球脚下,但需要踏踏实实地走下去。(巴人辑)

### 整合

#### 2022年中超联赛将于6月3日开幕

新华社北京5月23日电 23日,中超联赛在其官方微博宣布,2022年中超联赛将于6月3日正式开幕。

据介绍,2022年中超联赛将在大连、海口和梅州三个赛区以赛会制方式举行,赛季口号为“共创新未来”。

按计划,新赛季的中超联赛将有18支球队参赛,目前各赛区参赛球队的分组和比赛具体赛程尚未公布。

#### 徐诗晓/孙梦雅皮划艇世界杯捷克站摘金

据新华社北京5月23日电(记者公兵)国际皮划艇联合会官网消息,皮划艇静水世界杯捷克站于当地时间22日结束,中国队收获3金2银2铜,东京奥运会冠军孙梦雅分别搭档徐诗晓和刘浩获得女子双人划艇500米和混合双人划艇500米冠军,小将李丽获得女子单人划艇500米冠军。

与在东京奥运会时一样,奥运冠军搭档徐诗晓和孙梦雅保持了强大实力,她们在世界杯女子双人划艇500米比赛中一骑绝尘,以1分53秒64的成绩夺冠,比第二名古巴选手快了3秒66,优势巨大。

“(东京)奥运会的时候,我肩膀有些伤病,现在已经完全没问题了。”徐诗晓说,“对今天的比赛,我们非常满意,自从奥运会结束以后,因为个人原因我们的专项训练一度不太系统,但在体能方面,根据协会要求和部署,我们整个冬训的体能储备非常扎实,让我们在今天的赛场上有足够的信心去和奥运会主要对手完成较量。从预赛到决赛,整体来看,我们为巴黎(奥运会)做了很好的铺垫。”



### 从琼中女足看体教融合“密码”

去年成立职业俱乐部,创造“当年成立当年冲甲成功”历史,琼中女足已成为海南一张家喻户晓的“金名片”。琼中女足也是体教融合的典范,琼中县2016年将琼中女足管理中心的归属权由原来的文体部门归至教育部门管理,全县采取“中心+学校”合作模式,让中心遴选出的苗子集中在县内3所教育质量高的学校上课,成立10个足球班,配合训练时间制定专门的课程表。

上图为琼中女足U15队员在华中师范大学琼中附属中学内训练(5月12日摄),下图为琼中女足U15队员在上英语课(5月11日摄)。

新华社记者 胡智轩 摄



本报记者 李元浩

随着2022年卡塔尔世界杯揭幕的时间越来越近,有关筹备工作已进入到冲刺阶段。作为世界杯赛场最为重要也是最受瞩目的群体之一,即将执法本届世界杯的裁判员名单于近日得以确定。

在国际足联最新公布的这份卡塔尔世界杯执法裁判员名单中,包括36名主裁、69名助理裁判和24名视频助理裁判。国际足联(FIFA)裁判委员会主席科里纳对此表示:“裁判名单的确定,标志着卡塔尔世界杯又近了一步。就像以往的选择标准一样,我们选择了世界上最优秀的裁判来执法世界杯比赛。”

#### 裁判选拔严苛复杂

根据国际足联相关规定,只有由国际足联认证的国际级裁判和国际级助理裁判,才有资格在国际正式比赛包括世界杯中参与执法。而国际级裁判的筛选极其严苛,例如年龄必须在25岁以上,45岁以下。

具体到世界杯的裁判选拔,按照国际足联规定,选拔程序一般要历时两到三年,由国际足联裁判委员会和国际足联裁判辅助计划(RAP)共同完成。

据悉,卡塔尔世界杯的裁判选拔工作从2019年就着手展开,经历了各大洲足联推荐筛选、国际足联评估考察、世界杯候选裁判培训等严苛流程。

“国际足联对我们的每一轮考核都是全方位的,包括日常体能训练监测、定期体测、理论测试、视频案例测试、英语测试、赛事执

法水平评估等”,成功入选本届世界杯主裁判名单的中国裁判马宁在接受采访时表示。

根据2014年巴西和2018年俄罗斯世界杯的成功经验,国际足联在世界杯裁判选拔中更倾向于遴选来自同一协会的三人裁判组(不包括视频助理裁判),以利于执法配合和沟通。

据国际足联裁判长布萨卡透露,在世界杯开始前,已经选定的裁判还将参加一系列培训,包括审查、分析真实比赛的视频剪辑,并与球员一起参加训练等。

“所有比赛官员在国际足联裁判的指导下,将接受比往年更加严格和密集的监督。在接下来的几个月里,我们将对每位裁判进行监控,并在世界杯前对其技术、身体状况等进行评估,以便他们在比赛开始时处于最佳状态。”布萨卡表示。

#### 执法难度日益加大

与往届不同的是,国际足联裁判委员会首次任命3名女裁判和3名女助理裁判执法卡塔尔世界杯,这在男足世界杯历史上尚属首次。据悉,这6名女裁判分别是主裁判弗雷帕特(法国)、穆坎桑加(卢旺达)和山下吉美(日本),以及助理裁判诺伊萨(巴西)、麦地那(墨西哥)和奈斯比特(美国)。

随着比赛节奏和对抗的不断提升,世界

### 卡塔尔世界杯裁判员名单确定,中国裁判员在列

## 裁判员“世预赛”尘埃落定

杯的执法难度也在逐渐加大,给裁判员的工作造成了更大的压力。虽然视频技术(VAR)的出现大幅减少了世界杯错漏判的出现(例如2018年世界杯的整体判罚准确率由视频技术采用前的95%提升到了99.3%),但裁判员依然是绿茵执法的主体,他们的作用至关重要。

比赛强度的不断提升对裁判的体能要求也越来越大。裁判员必须要通过高强度的速度和耐力两项测试:速度测试要求裁判员(男性)在6.2秒内跑完40米,并连续完成6组;耐力测试要求在30秒内跑完200米,然后接着在35秒内走完50米,以此为一组,重复20组。

此外,国际足联还会专门指派讲师,对入选世界杯的裁判员执法比赛进行跟踪评估,要求必须按照国际足联标准执裁,尽可能减少失误。

“我们的职责就是选出一支代表着全球最高水平的裁判队伍,同时通过培训程序不断提高他们,用最专业的执法来对待世界杯这样级别的比赛。”国际足联裁判委员会主席科里纳表示:“国际足联不能消除所有错误,但我们会尽一切努力减少错误。”

#### 中国裁判重返世界杯

在此次国际足联公布的卡塔尔世界杯裁

判名单中,有3名中国裁判在列。其中,马宁作为主裁判,曹奕、施翔作为助理裁判入选。

3名中国裁判有望组成裁判组,集体亮相本届世界杯。

这也是时隔20年后,再度有中国裁判执法世界杯比赛。

2002年,陆俊曾以主裁身份吹罚了韩日世界杯决赛阶段的两场小组赛。这也是中国裁判首次主哨世界杯正赛。

此后,穆宇欣作为助理裁判跻身2010年南非世界杯裁判阵容,但他仅以候补助理裁判员身份入围,并没有直接参与世界杯的执法工作。

据记者了解,中国能有3名裁判入围世界杯执法名单,可谓殊为不易。截至2021年底,中国足协共有7名国际级裁判员和9名国际级助理裁判员。其中,马宁、傅明等5人属于亚足联精英裁判。

马宁最终入选世界杯执法名单,与其丰富的国际赛事执裁经验密不可分。据统计,马宁在上赛季共执法了4场亚冠联赛、6场世预赛以及1场U23亚洲杯预选赛。

对此,马宁在接受采访时坦言,他们3人能够代表中国裁判入围世界杯执法阵容,是中国足球裁判界集体付出、努力提升的结果,“包括我们裁判员在内的中国足球,未来都还有更长的路要走。”